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A Tiszatdj c. folyóirat ez év szeptemberi szá­

mában Töprengés egy torzkép előtt címmel 
könyvismertetés jelent meg, írója Köteles Pál. 
Tárgya Ion Lancranjan, Cuvint despre Tran- 
silvania (Vallomás Erdélyről) c. áprilisban 
megjelent négy részes műve. (Az Ellenpontok 
c. független kiadvány kapcsán lapunk 4. száma 
már foglalkozott vele.) Lancranjan „eszme- 
futtatásai” oly megütközést váltottak ki Ma­
gyarországon, hogy nem lehetett egyszerűen 
hallgatással elintézni az ügyet. A körülmé­
nyekre jellemzően Köteles Pál így zárja érte­
kezését: A szerző (Lancranjan) úgy véli, hogy 
nálunk némelyek mértéktelenül aggódnak a 
romániai magyarság sorsáért. Ez a könyv ép­
pen annak bizonysága, hogy semmilyen aggo­
dalom nem lehet sem túlzó, sem felesleges.

Köteles Pál hangvétele cseppet sem sér­
tő, visszavágó, csupán határozottan leleplezi 
mindazon állítások valótlanságát, amelyekkel 
a román író az összmagyarságot vádolja. A 
szöveg ismeretében kimondottan visszafojtott- 
nak tűnik minden sora, tehát alig fogható rá, 
hogy cikkével olajat akart önteni a tűzre. A 
tárgyalt könyvnek ugyanis nemcsak tartal­
ma, hanem terjesztésének körülményei is el­
gondolkoztatóak. Eltekintve a lelkendező 
ajánlásoktól és recenzióktól, külön figyelmet 
érdemel az a tény, hogy a könyv több mint 
ötvenezer példányban tömegkiadványként je­
lent meg, vagyis célja végeredményben Erdélyt 
érintően a magyarok irányában a közvéle­
mény áthangolása.

A tárggyal tehát magyar részről feltétlen 
foglalkozni kellett. Ebből támadtak a bo­
nyodalmak, ti. Csapody Miklós helyettes 
szerkesztő bár visszakérdezett a közlést ille­
tően, és nem jeleztek tiltást, a szeptemberi 
szám megjelenése után Tóth Dezső kulturális 
miniszterhelyettes mégis tudomására hozta, 
hogy keressen magának állást, mert szerkesz­
tői tevékenysége befejeződött. Mint kiderült, 
Csapody Miklóst a szegedi pártbizottság 
akarta elmozdítani állásából, ez ellen pedig a 
miniszterhelyettes a szokásos minisztériumi 
főszerkesztői értekezleten nem emelt óvást. 
Sőt, időközben már Vörös László főszerkesztő 
ellen fordult a hivatalos vélemény, amiért is 
szükségessé vált az írószövetség választmányi 
ülésének összehívása. ’

Újabb riadalom akkor keletkezett, amikor 
— feltehetően az előzményekből okulva — 
Csatári Dániel szerkesztő a szegedi pártbizott-

Hazai ellenzéki források alapján beszámolha­
tunk az október 15-i értekezlet néhány fon­
tosabb, kiszivárgott részletéről.

1982. október 15-én az állami- és a pártveze­
tés képviselői a vezető kulturális fórumok ré­
szére politikai tájékoztató-eligazító értekezle­
tet tartottak. Az értekezleten az állam- és 
pártvezetés helyzetértékelését Aczél György, 
az MSzMP titkára, Tóth Dezső művelődési 
miniszterhelyettes, és Knopp András, az 
MSzMP mellett működő agitációs-propaganda 
bizottság vezetője ismertették.

A helyzetértékelés néhány lényegesebb 
pontja:
•  Kis Jánosnak a Beszélő című szamizdat 
folyóirat 3. számában megjelent tanulmánya, 
annak békülékenyebb, „párbeszédre” nyitot­
tabb hangvétele arra enged következtetni, 
hogy az ellenzék összetartó ereje meggyen­
gült, a lemorzsolódás és a széthúzás jeleit mu­
tatja.
•  Két folyóirat, a Tiszatáj és a Mozgó Világ 
szerkesztőségének elmúlt másfél évi munkája 
azt mutatja, hogy esetükben egyes nem kívánt 
szerzők és írások gyakori közlése mar nem 
merőben lazaság és fegyelmezetlenség, hanem

EGYEDÜLLÉT? SZÁMOLJA FEL!
Magyarok, nők és férfiak ezrei élnek magányo­
san szerte a nagyvilágban.
Ne kerülje el a nagy találkozást, ami egy életre 
szóló boldogságot jelenthet!
Diszkrét házasság és társ-közvetítés.
ÍRJA MEG KORÁT MAGASSÁGÁT 
ÉS FOGLALKOZÁSÁT!
Díjtalan információt azonnal küldünk. 
INSTITUT „DEMAIN” Maastrichterstr. 
20., D-5000 KÖLN 1._______________

HIRDETÉSEK
Háromtagú magyar értelmiségi család lakást keres. 
Az ajánlatokat „CSOMA” jeligére kérik. ++

•
44 éves nő, 175 magas, artista, szeretne idős, intel­
ligens férjet találni. Diplomás is lehet. „Vadász” 
jeligére kéri a válaszokat. ++

TISZATÁJ KÖRÜL
sághoz fordult egy másik recenzió (Lagzi 
István ismertette Balogh Sándor: Magyaror­
szág külpolitikája a fegyverszünettől a béke- 
szerződésig, 1945-1947 c. könyvét) leközlése 
ügyében. A nyomaték kedvéért kivezényelték 
a munkásőrséget a nyomdába és kényszerítet­
ték a szerzőt a szöveg megváltoztatására. A 
Tiszatáj októberi száma az új változatot tar­
talmazza. A fennakadás egy korábbi An dics 
idézet miatt történt, amely kifejtette: Ma­
gyarország politikáját irányítsák Budapestről.

Az események hátterében persze a román­
magyar ellentétek felvillanása is észlelhető. 
Mint tudomásunkra jutott, a bukaresti magyar 
követség tiltakozott a román kormánynál a 
könyv terjesztése ellen. Ennek kihatásaként 
Lancranjan Vallomását hírek szerint most 
már csak személyi igazolvány felmutatása el­
lenében lehet vásárolni, ezzel szemben felte­
hetően ellenintézkedéseket kért a román kor­
mány a magyaroktól. A felcsattant kedélye­
ket mégsem sikerült egykönnyen lecsillapítani. 
A félhivatalos Valóság októberi számában 
Száraz György foglalkozott a kérdéssel. Igaz, 
ő inkább védekező, mintsem határozott a tá­
madásokkal szemben, de azért lényegében 
kimondja a szintén félhivatalosnak tekinthető 
állásfoglalást a könyv körüli vitában. Úgy lát­
szik, a nyomaték kedvéért a Magyar Rádió 
október 25-én Száraz Györggyel folytatott 
beszélgetést sugárzott s az adást 26-án megis­
mételték. Szövege tulajdonképpen a valóság­
beli recenzióra épül, élő szóban azonban 
visszafojtott indulat érződik ki belőle. Köz­
vetlen hatásaként az adás Erdélyben meg­
bolygatta a közhangulatot.

A tavaly júniusi lengyel szám miatt a Tisza­
táj szerkesztősége megrovásban részesült. A 
munkásőrség mostani felvonultatása az előz­
ményektől függetlenül aggasztó jelenség: a ha­
talom — úgy látszik egy számára kényes kér­
désben — fegyveres erővel érvelt a szókimon­
dás ellen. Nyugtalanító továbbá a Bíró Zoltán­
nal, a Petőfi Irodalmi Múzeum megbízott igaz­
gatójával szembeni eljárás. Őt többek között 
szintén egy tiszatáji recenziójáért, amelyet 
Csoóri Sándor: Félig bevallott élet c. munkájá­
ról írt, ugyancsak felmondással fenyegették 
meg.Aczél György a pártközpontban erről úgy 
nyilatkozott, olyan lapot nem lehet engedé­
lyezni, amelyik minden számában belepiszkít 
a szocializmusba. A fejlemények ismerői 
mindezek mögött szovjet nyomást gyanítanak.

a főszerkesztők súlyos politikai felelőtlenségé­
nek bizonyítéka.
•  A két folyóirat főszerkesztőjét a kulturális 
kormányzat képviselője felszólította, vonja le 
az említett értékelésből a szükséges személyi 
konzekvenciákat, mondjanak le.

Kulin Ferenc, a Mozgó Világ főszerkesztője 
a kulturális kormányzat értékelését vissza­
utasította, és bejelentette, hogy nem kíván le­
mondani.
•  A Tiszatáj és a Mozgó Világ mellett más 
kulturális fórumok (köztük a rádió, a tévé, a 
filmgyárak) „felelőtlenségei” és „lazaságai” is 
éles bírálatban részesültek. (Gothár Péter 
Megáll az idő című filmje, Eörsi István Tán- 
csics-drámája, stb.)

•  Az egyik folyóirat-főszerkesztő (Kőháti 
Zsolt, Filmkultúra) nyíltan az „ellenzékkel” 
való rendőri leszámolást sürgette. Kéry László, 
(Nagyvilág) aki elsősorban a PEN-Clubban 
kifejtett ügynöki tevékenységéről ismert, „a 
párt politikai szempontjainak figyelmen kí­
vül hagyása miatt” emelt szót Kulin Ferenc 
ellen. Knopp András Tamás Gáspár Miklós 
A magyar kérdés című írásából kiragadott 
idézetekkel és a hozzájuk fűzött kommentá­
rokkal azt a benyomást kívánta kelteni, hogy 
a szerző „román ügynök”, aki mindaddig, 
amíg román állampolgár volt, azon tevékeny­
kedett, hogy kritikáival megossza a Romániá­
ban élő magyar nemzetiséget, s csak áttelepü- 
lése óta folytat módszeres szubverzív tevé­
kenységet.

Feltűnő volt Kéiy László, Szinetár Miklós 
és — a leginkább Kőháti Zsolt „ellenzék” és 
„liberalizmus”-ellenes indulatossága. Jellemző, 
hogy Kőháti Zsoltot, aki nyíltan csak mint 
bűnüldözési problémát közelítette meg az 
„ellenzék” kérdését, Knopp Andrásnak kellett 
csitítania.

(A budapesti tájékoztatás kelte: 1982, októ­
ber 18.)

(BIBÓ PRESS)

Látogatók, turisták arról tudósítanak, hogy a buda­
pesti falakon sok politikai jellegű irka-firka olvas­
ható: L.Hárítás, Invázió, T54, B52, Pankráció 
(punk ?) és az ismert anarchista jelvény. A legtöbb 
kifejezés -  állítólag — működó' vagy már feloszlott 
(feloszlatott) együttesre, rock-zenekarra utal. A Vö- 
rösmarty-szoborra október 23-án ráfestették az 
emlékeztető 56-ot. Sok helyen látható a Solidaritás 
félig levakart neve is. Ismeretlen tettesek az ötödik 
kerületi pártközpont liftjét is teliragasztották Szoli- 
darnoscs felirattal.

•
Valami kattant a telefonban — így kezdődik egy 
sláger vagy sanzon, melyet jelenleg igen időszerű­
nek tartanak, tekintve, hogy az államvédelmi osztály 
megélénkült tevékenységről tesz tanúságot. A határ­
nál nyugati könyvek után szimatolnak, levelek, 
könyvküldemények elvesznek. Az illetékesek sürge­
tik a magyarság összefogását, a nyugati magyarság­
gal való együttműködést, de még a szépirodalmi 
könyveket is elsikkasztja a cenzúra. A hatóságok 
igen félnek a disszidensek működésétől és ezért 
egyre szigorúbban ellenőrzik a nyugati címzésű 
leveleket. A pesti suttogó propaganda szerint a be­
súgórendszert is kiépítették; tudni vélik, hogy 10-10 
embert ellenőriz egy-egy besúgó.

•
Cikkünk (1982/4.) nyomán egy hazalátogató magyar 
a kerepesi temetőben megkereste a 21-es parcellát. 
Ezen a számon nem találta, de a rendszer 1956-os 
halottainak emléksújai közelében felfedezte a hir­
detményt több elhanyagolt parcellánál, mely fel­
szólítja a hozzátartozókat a tetemek elszállítására. 
Amennyiben a hozzátartozók ez év december 31-ig 
nem jelentkeznek, a halottak földi maradványait el­
hamvasszák. £
Az 1983-as pszichiátriai vüágkongresszus rendezési 
jogát Budapestnek ajánlották fel, és az illetékes ma­
gyar szervek érdeklődést is mutattak a terv iránt. 
Végül azonban, többek között illetékes szovjet 
szervekkel történő konzultációk után, arra jutottak, 
hogy a budapesti megrendezés nem célszerű, mert 
esetleg itt is felvethetik — miként az előző mexikó­
városi és honolului kongresszusokon — a szovjet 
politikai pszichiátria ügyét. Ezután a magyar ille­
tékesek közölték, hogy „helyhiány miatt” nem 
vállalkoznak a kongresszus megrendezésére. Egy 
magyarországi pszichiáter, aki illetékes lett volna a 
szervezés munkájában, s túlságosan buzgón szállt 
síkra a budapesti megrendezés mellett, fegyelmit is 
kapott. A kongresszust így Bécsben rendezik meg 
1983 nyarán. A pszichiátriai vüágkongresszus nagy 
presztízs-nyereséget és deviza-bevételt jelentett volna 
Budapestnek, s fog jelenteni Bécsnek, hiszen sok 
ezer pszichiáter részvétele várható az egész vüágról.

•
A SZOCIOGRÁFIA GONDJAIRÓL. Huszonötödik 
kötetéhez érkezett a Magyarország felfedezése c. 
szociolgráfíai könyvsorozat. A tokaji írótábor ezzel 
kapcsolatos vitáján -  túl a méltatáson, visszatérő 
problémaként foglalkoztak az utánpótlás -  fiatal 
szerzők -  hiányával, a tematikai szegénységgel ill. a 
műfaji változatosság elégtelenségével.

★
KÉTSZÁZÉVES A BUDAPESTI MŰSZAKI EGYE­
TEM. 1782 augusztusában írta alá II. József a mér­
nökképző fakultás, az Institut Gemometricum ala­
pítólevelét; a Budapesti Műszaki Egyetem ezt az in­
tézményt tekinti jogelődjének. Az évfordulóra tár­
latot nyitottak, ahol eredeti dokumentumokkal mu­
tatják be a műszaki értelmiségi képzés kétszázéves 
történetét

MÁTYÁS KIRÁLY ÉS A MAGYARORSZÁGI RE­
NESZÁNSZ című kiállítás, mely az alsó-ausztriai 
Schallaburg várából több hónapos ott-tartózkodás 
után most Budapestre költözik, a jövő év februárjá­
tól kerül látogatók elé a Nemzeti Galériában. E ket­
tős tárlatszervezés, osztrák és magyar szakemberek 
együttműködésének újabb szép példája.

ILLYÉS GYULA nyolcvanadik születésnapját a ma­
gyar politikai és irodalmi körök egyaránt megülték. 
A napi- és hetilapok, az Élet és Irodalom, az Új írás 
november száma szinte teljes terjedelmében, vala­
mint a külföldre ingyenesen szétküldött Magyar 
Hírek is több oldalon méltatták az írót A budapesti 
vándoregyetem 1956-os ünnepségén Illyés Gyula 
Egy mondat a zsarnokságról című versét szavalták el.

★
MEGTILTOTT BEUTAZÁS. Prof. Dr. Theodoi 
Veiter, a nemzetközi tekintélyű kisebbségi szakértc 
okt. 26-ra tanulmányi kirándulást tervezett Sopror 
és környékére a katolikus Dr. Karl Kummer Ins ti tu i 
für Sozialpolitik keretében, amelynek régóta vezető 
ségi tagja. Cél a Sopron és környéke szakembere 
előadásainak meghallgatása volt, valamint az ottan 
társadalompolitikai helyzet tanulmányozása. Az úti 
tervben szerepelt a fertődi Esterházy-kastély megte 
kintése is. Az utazást Dr. Weüer, a bécsi egyetem 
katolikus karán működő egyetemi tanár vezette vol­
na. A helyi szervekkel való megállapodás ellenére 
három nappal az utazás előtt közölték a Sopron: 
rendezők, hogy a magyar külügyminisztérium nem 
engedélyezi az intézet tagjainak a beutazást, és egy 
úttal megtiltották a magyar előadóknak a szereplést, 
Az ok minden bizonnyal az, hogy a magyar külügy 
minisztérium nem óhajtja egy osztrák katolikus in 
tézet látogatását Magyarországon.

*
A MAGYAR DEMOKRATIKUS ELLENZÉK Buda­
pesten az 1956-os magyar forradalom és szabadság- 
harc 26. évfordulója alkalmából négy dokumentu­
mot adott közre. Ezek közül három, 20-20 képet 
tartalmazó amatőrfénykép sorozat, amelyek címe: 
A forradalmi város Budapest 1956. X. 23. — XI. 3., 
A harcoló város Budapest 1956. X. 26. -  XI. 11. és 
A lerombolt város Budapest 1956. XI. 4. után. — 
A negyedik dokumentum egy kazetta, melynek cí­
me: A magyar forradalom hangja. A felvételen az 
1956. október 23. és november 7-e között elhang­
zott rádióadások, a forradalom kronológiája, Illyés 
Gyula: Egy mondat a zsarnokságról és Petri György: 
A kis októberi forradalom 24. évfordulójára című 
verse hallható. A verseket a költők mondják el, a 
zenei betéteket az Illés együttes előadásában halljuk. 
Mind a négy dokumentumot ugyanaz az embléma, 
a Kossuth-címeres magyar zászló díszíti. A lerom­
bolt város címét egy kereszten olvashatjuk. (BP)

A MÜNCHENI SZABAD EURÓPA/Szabadsáí 
Rádió Magyar Osztálya azonnali belépésre hír­
szerkesztőt és szerkesztőt keres. Feltételek 
írásban és szóban tökéletes magyar tudás, a2 
angol nyelv nagyon jó, valamint egy vagy kél 
másik idegen nyelv olvasási szinten való is­
merete, jó magyar íráskészség, rádiós vagy 
újságírói gyakorlat. Korhatár: lehetőleg 40 év 
alatt. Címünk: Personalabteilung RFE/RL 
Inc., Oettingenstrasse 67., D-8000 München 
22., B.R.D.

Az ÚJ TÜKÖR budapesti képes hetüap Szélrózst 
rovatában részleteket közölt Cs. Szabó László Hal 
fejű pásztorbot c. művéből.

▲
A MOZGÓ VILÁG egyik legutóbbi száma inteijúi 
közöl Bisztray Györggyel, a torontói egyetem ma 
gyár tanszékének vezetőjével. Ugyanebben a szám 
ban Vígh Károly történész amerikai tanulmányút 
jának tapasztalatairól számol be. A színvonalasad 
amerikai magyar kiadványok otthoni fogadtatásá 
nak problémáival kapcsolatban ezt írja: „Sajnos., 
a nyugati „síp” gyakorlatilag alig hallható az óhazá 
ban”.

BÉCSI MAGYAR KÖNYVESBOLT
Q m m s B o x r a a

A-l 01 0 WIEN. DOMGASSE 8 Tel: 0222/ 52 73 15 
A LEGSZEBB KARÁCSONYI AJÁNDÉK

KÖNYVEK öS
1956 -  A befejezetlen forradalojn (Könyv a forradalom lefolyásáról, Csonka E., Gosztonyi P.,

Saáry É. s mások írásaiból.) Újdonság! 310,—
Hanák T.: Az elfelejtett reneszánsz (Magyarország háború előtti filozófiai körképe, egyetemes

filozófiatörténeti adalékokkal.) , 360,-
Kishon E.: Dekameron (Elbeszélések). Újdonság! 280,-
Lakatos G.: Ahogyan én láttam (Horthy utolsó miniszterelnökének memoárja.) 200,-
Márai S.: Jób... és a könyve (Hangjátékok és TV-játékok. 1960-81.) Újdonság! 240,-
Picon G.: Korunk szellemi körképe (Szemelvények századunk legnagyobb személyi­

ségeinek Bergson, Freud, Sartre stb. műveiből.) 400,-
Saáry É. -  Vadnay Zs.: Érdekes emberek (Riportok az emigrációban élő magyarság

kiemelkedő alakjaival.) . . . .  243,-
Vizsolyi Biblia. Fordította: Károlyi Gáspár (Az 1590-ben, Vizsolyban kiadott két kötet

hasonmás kiadása.) 2.670,-

LEMEZEK ÉS KAZETTÁK
SLPX 11477 MAGYAR GREGORIÁNUM (A karácsonyi ünnepkör dallamai. Közreműködik:

Scuola Hungarica Ensemble.) , __ 130,-
SLPX 16598 CSENDES ÉJ (Mennyből az angyal, Karácsonyi bölcsődal, Kiskarácsony, Áldott

éj, stb.) Közreműködik: Gergely F., Lehotka G., stb.) 130,-
SLPX 16628 KÖSZÖNÖM, HOGY IMÁDOTT. Az első magyar hangosfilmek dalai. (Köszönöm, 

hogy imádott, Meseautóval, Legyen esze, Lila akácok, Odavagyok magáért, Pá, kis aranyom, 
stb.) Énekel: Gózon Gy., Kabos Gy., Jávor P., Turay I. Archiv-felvétel. 130,-

SLPX 16630 EZT FÜTYÜLTE EGÉSZ PEST. Zerkovitz Béla dalaibóL (Holdvüág nóta, Add ide,
Gyere Josephine, Súgd meg, Hulló falevél, Taps nóta, Párizsban huncut a lány, stb.) Énekel:
Gyárfás D., Fedák S.^Kalmár P., stb. Archiv-felvétel. 130,-

SLPX 16641 HACSEK ÉS SAJÓ. Vadnay László jelenetei. (Békekonferencia, A fiam alsóba jár,
A dzsembori, Sajóné sportol, Hacsek az őszi vásáron, stb.) Közreműködik: Herczeg J .-
Komlós V. Archiv-felvétel. 130,-

SZÁLLÍTÁSOKAT A VILÁG MINDEN TÁJÁRA VÁLLALUNK.
KÉRJE LEGÚJABB, DÍJTALAN KATALÓGUSUNKAT!

Üzletünk hétfőtől péntekig 10-18 óráig, szombaton 10-13 óráig nyitva tart.

ELIGAZÍTÓ ÉRTEKEZLET BUDAPESTEN

Szabadi Vera
Kiemelés




